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PHIẾU BÀI TẬP NGỮ VĂN 7 (TỪ 17-23/2/2020)
Câu 1: Tìm trạng ngữ trong mỗi câu dưới đây:
a. Suốt dọc đường, từ ngoài cánh cổng trở về, cô bé và con mèo chỉ đối thoại bằng mấy tiếng đơn giản.
b. Các công ty, để chống trộm, đã trang bị các thiết bị báo động.
c. Nhiều họa sĩ thủ đô, khi vẽ tranh phố cổ Hà Nội, thường vẽ vào đó một vài chiếc xích lô như  một cách trang trí cho tác phẩm của mình.
d. Trong kho tàng múa rối nước của Việt Nam, có 30 tiết mục cổ truyền.
e. Vừa đến bến xe, tôi đã thấy mẹ đứng đợi.
f. Do sự phát triển của kinh tế, cuộc sống bận rộn, người ta muốn ăn uống đơn giản, tiện lợi.
g. Bóng tre trùm lên âu yếm làng, bản, xóm, thôn. Dưới bóng tre của ngàn xưa, thấp thoáng mái đình,  mái chùa cổ kính. Dưới bóng tre xanh, ta gìn giữ một nền văn hóa lâu đời. Dưới bóng tre xanh, đã từ lâu đời, người dân cày Việt Nam dựng nhà, dựng cửa, vỡ ruộng, khai hoang. Tre ăn ở với người đời đời, kiếp kiếp.
Câu 2: Gạch chân dưới  câu rút gọn trong đoạn văn sau:
Lần đầu tôi được đến tham quan Hạ Long. Biển, trời, mây, nước, đảo gần, đảo xa mang vẻ đẹp thần tiên. Mỗi hòn đảo có một cái tên rất hay, rất lạ: Đầu Gỗ, Hòn Guốc, Bài Thơ … Một mùa hè đáng nhớ. Đi một ngày đàng, học một sàng khôn. Càng yêu Hạ Long, càng yêu đất nước.
Câu 3: Trong đoạn văn sau, tác gỉa sử dụng biện pháp nghệ thuật gì? Chỉ rõ. Nêu tác dụng của biện pháp nghệ thuật ấy trong đoạn văn?
Ai bảo non đừng thương nước, bướm đừng  thương hoa, trăng đừng thương gió; ai cấm được trai thương gái, ai cấm được mẹ yêu con; ai cấm được cô gái còn sơn nhớ chồng thì mới hết người  mê luyến mùa xuân.
Câu 4: : Những ngày qua, do dịch bệnh COVID-19 (Corona), con đã nghỉ học 2 tuần và tiếp tục nghỉ học thêm một tuần nữa (hoặc có thể phải nghỉ thêm). Trong những ngày nghỉ này, con có những suy nghĩ gì về trường lớp, thầy cô, bạn bè…?
[bookmark: _GoBack]Câu 5: Với thông điệp: “Sức khỏe là vô giá”, em hãy viết bài văn nêu những suy nghĩ của con về việc phòng chống dịch bênh COVID-19  (Corona) trong tình hình hiện nay.
· Lưu ý: -   Các bạn học lực trung bình, yếu làm các câu 1, 2, 3. 
· Các bạn khá, giỏi làm cà 5 câu.
Chúc các con luôn mạnh khỏe và nhớ hoàn thành bài tập nhé!


